Avem bucurie în suflet, zâmbet pe față și ochi veseli.

Bun venit la foaia noastre de exprimare a sentimentelor și trăirilor nobile, creatoare, înalte, variate și bune !
DE LA    FEREASTRA
SUFLETULUI DE COPIL!
NR 10 .........  „Timpul parcă și-a oprit drumul infinit / și-o secundă visezi că ești mult mai fericit / Cât privești în urma ta, vei vedea o stea / Steaua pe care o privești e copilăria ta. / Cu nostalgie poate vei zâmbi când te gândești la jucării...la jucării...la jucării.../ Inima-ți cântă și-ți vei aminti, jocuri pentru copii! / Iată - un ,doi, trei, totul e să vrei și copil tu vei deveni./ Iar de vei juca v-ați-ascunselea, știi că nimeni nu te va găsi / Bine să te-mbraci, temele să-ți faci / Mama spune cu-n sărut. / Tu vei asculta, timpul va zbura și iată că ai crescut! / Un, doi, trei, totul e să vrei./ Dar în suflet vei purta o micuță stea. / Steaua pe care o păstrezi e copilăria ta.”


Creatorul
Bun găsit la a zecea întâlnire cu universul fascinant al cunoașterii. 

                                   Avem invitați de seamă: mama, profesorul și preotul.

Mama ( d-na Maria) ...  Să învețe copii la Școală. Noi, lor, le dăm totul: mâncare, haine și, viața toată. Sânte-ți îngeri măi copii, traiul e frumos cu voi! Să asculta-ți de profesori și învățători, că vă învață de bine. Iată și noi vă așteptăm acasă cu sufletul la gură, să crește-ți frumos. Ne umple-ți inima și sufletul și, luăm de la voi motiv să lucrăm cu mai multă tragere de inimă. Vă așteptăm, noi părinții, să ne spune-ți ce-ați deprins și învățat? Ce? Ne bucurăm când ne povestiți.

Profesorul ( Constantin Cucoș) ... Există o predispoziție în om de a răspândi și difuza zestrea înțelepciunii și învățăturii sale, de a se perpetua, spiritualicește, dincolo de timpul și spațiul ce i-au fost hărăzite. Calitatea acumulărilor de experiențe culturale ține și de maniera de reproducere a acestora, de însușirea, îmbogățirea și crearea de noi valori, de modalitățile de insinuare și de învățare a culturii la un moment dat. Darul învățării altuia este deosebit de prețuit de însuși Iisus Hristos, modelul desăvârșit al Învățătorului în tradiția creștină, care și-a trăit Învățătura Sa, atunci când chema la păstrarea și perpetuarea nealterată a adevărurilor de credință: „ Iar cel ce va face și va învăța, acesta mare se va chema în împărăția cerurilor” ( Matei 5,19 ). Dacă este adevărat că credința acționează în chip benefic, care ajută oamenii la trecerea unor probe ale vieții, atunci pretenția adevărului unei credințe, în sens logic, nu se mai justifică. Dacă o iluzie se dovedește a fi utilă și imprimă o anumită semnificație realului, ea nu mai rămâne o simplă iluzie. De altfel, chiar adevărul logic este ipostaziat de lumea noastră și de termenii de utilitate, credibilitate și eficiență pragmatică. Constitue o naivitate să expulzăm religia pentru că nu parvine la o explicație științifică a realului, din cauza „ iraționalități” sale. În gândirea filozofică românească, Nae Ionescu – de pildă – asimilează gândirea de tip religios unei cunoașteri imediate. Chiar dacă religia s-ar reduce numai la credință, nu trebuie minimalizat rolul educativ al acesteia. Prin educație, omenirea durează și dăinuie. Umanitatea se proiectează înspre veșnicie tocmai datorită educației. Educația este una dintre cele mai nobile și mai complexe activități umane.

Preotul ( Cârcu Ioan ) ... Cu sinceritate vă spun că am întâlnit oameni cu credință mare în Dumnezeu. Am învățat din întâlnirea cu ei calea cunoșterii prin credință. Poți să afli lucruri minunate într-o formă nouă și proaspătă. Am vizitat pe un fiu al satului nostru, venerabil de altfel, pe părintele Constantin Burduja în vârstă de o sută ani. Aveam destule neliniști cu mine, dar simpla întrevedere cu el a fost fascinantă. Când a vorbit am rămas de-a dreptul uimit de articulația vorbelor, simplitatea formei, dar mai mult harul care-l transmitea, energia benefică dintr-un ritual al expresiei cu ecou revigorant pentru simțurile mele uzate de neștiință. Voi vă rugați Domnului? Sunteți potoliți? Așezați. Cumpătați. Darnici. Dacă n-ai să poți ceva spunei Domnului! Și te va ajuta. Excepțional! Știți că răsunau cuvinte simple, arhicunoscute, uzate și neluate în seamă. Gura și vocea bătrână dădea  sens dumnezeiesc nu numai cuvântului, dar și respirația înădușită alături de siguranța conținutului ce se dezvăluiau pe expresia feței. O adevărată lecție a credinței. Sunăria se aude. Cineva din bloc venise să ceară binecuvântare, pleca într-o călătorie. Părintele cu disponibilitate maximă rostea și, se auzeau doar cuvinte, însă pline: Domnul să te ajute! Să te întorci sănătoasă la copii! Să fii ferită de necazuri! Binecuvântarea Bunului Dumnezeu cu tine femeie! ... Îmi imaginam deja că femeia s-a și întors din călătorie, așa de puternice se arătau vorbele slugii Cerului. M-am spovedit cu saț și am simțit iertarea Lui Dumnezeu. La plecare privind la oamenii din jurul blocului și apoi în piața din vecinătate se observa cum erau ei: Așezați,cumpătați, disponibili și respectuoși. Văzându-mă preot mă salutau ca la țară în mijlocul Vasluiului. Trecând hotarul spre lumea Iașului structura aerului, a mediului se schimbau, totul se îngreuna. De ce? Lipsa harului. Urmăresc și printre oameni în sat și mai simt la unele bătrâne și puțini bărbați har dumnezeiesc. I-am Întrebat, vă rugați? Da, au răspuns. Și așa este, se vede cel care are legătură cu cerul, transmite energie benefică, asemeni Mântuitorului. Oamenii, copii erau uimiți de vorbele Lui simple, sincere, vii și atractive. Puternic impresionați pe perioade mari de timp. Se înnopta de multe ori, Domnul vorbea frumos, apostolii atrăgeau atenția că e târziu „dăle drumul să plece” , dacă se oprea oamenii sufereau ... a înmulțit pâini și pești doar ca să nu se oprescă, le făcea foarte bine sufletelor și auzului lor.Un lucru am învățat din experiența unui profesor al meu – prin rugăciune ajungi să cunoști pe Dumnezeu și să te întâlnești cu puterea și minunile Lui. Să ne rugăm cu toții și vom înțelege mult mai multe decât ne putem imagina.
Haiosul   Ha ! Ha ! Ha !   Cenușiu totul în jur săptămâna aceasta noroiul ne-a venit de hac tuturora. De ce nu străbatem norii ignoranței și ai pasivității. Cunosc două pârghii în ființa omului: plăcerea și durerea. Opuse, dar, trasază și două direcții. În aceste vremuri suntem purtați de multiple plăceri. Plăcere de a mânca, plăcere de a bea, plăcere de a căuta confortul, plăcere de toate felurile. Rezultatul este durere. Nu întâmplător marii înțelepți ai omenirii, inclusiv Mântuitorul Iisus Hristos au indicat tocmai invers, să alegem durerea. Adică trasăm un țel, angajându-ne să suportăm greutatea ce apare pe drum pâna la îndeplinirea țelului. Rezultatul este plăcerea. Adică bucuria săvârșirii unei fapte bune, care lasă urme adânci pe toată perioada vieții. Altfel spus plăcerea e la îndemână întotdeauna dar nu produce cu adevârat nimic. Nemulțumirea apare în timp pentru că lipsesc faptele bune necesare bunăstării noastre sufletești în primul rând. Există noțiunea „ cruce ” pentru orice început, care produce bucuria „ învierii”. Criză înseamnă timp de așezare. Punctul de pornire spre lucru. Ce vrem să facem în viață ? Am stabilit ? Bun. Ia în brațe durerea și sigur reușești. Fericire înseamnă nu cât de mulți ani tragi aer în piept, ci căt de multe fapte ai realizat atât cât ai trăit. În această ecuație ne judecă urmașii. Și încă ceva avem mândrie, orișicare se simte în competiție cu oricine. Marii înțelepți au afirmat altceva. Atâta timp cât te întâlnești cu cineva silește-te să îl lauzi și să sorbi bunătate de la el. Iar pe tine critică-te chiar cu glas tare. Rezultatul este în favoarea amândorora. 

 Înțeleptul   Important este să păstrăm echilibrul tuturor cunoștințelor și atitudinilor dobândite. Clasa a VI-a au ajuns la momentul umanismului și renașterii. Știți de ce a apărut acest iureș cultural? Pentru că lumea era dominată de religie, iar celelalte ramuri ale cunoașterii se dezvoltau prea lent. Reacția era pe măsura opreliștelor. Consecințele au fost și cu avantaje, dar și cu dezavantaje. Oamenii au fugit de divinitate explorând umanul prea mult. Bine nu le-a fost. Istoria experimentează încă. Până nu ținem un echilibru  în toate omenirea nu va reuși să progreseze în bine. Acum cârma unde să o punem în mâna omului sau a Domnului? Cred că ambele mâini vor tinde spre armonizare și parteneriat. Mileniul trei ne duce spre descoperirea simfoniei dintre  viu și amorf, transcendent și natural. Credințele și religiile dacă se vor contrazice mult vom participa la ridicarea ateismului și indiferenței. Libertatea fără responsabilitate credeți că e bună? Pomul după roadă se cunoaște. Ori e bun, ori e rău. Toleranța și prietenia trebuie să promovăm. Credeți că Dumnezeu nu-i sortează pe cei buni din toate religiile, filozofiile și științele? De aceea mi se pare  imperios necesar să ne ținem de rădăcinile pe care le avem. Să ascultăm de părinții noștri, de educatorii și formatorii noștrii fără ezitare. Să privim la provocări iar nu la competiții. N-avem mândrii, Întotdeauna apare ceva nou.

            Avem dreptul să ne jucăm cu soarele și vântul / Avem dreptul să cântăm cu cerul și pământul / Avem dreptul să dansăm cu stelele în zori / Avem dreptul să visăm la cerul fără nori.

Haideți copii să colorăm / și ploaie și flori în șapte culori / Haideți copii să ne jucăm /  pe valuri de mare, pe raze de soare

Avem dreptul să sperăm în zborul de porumbei / Avem dreptul să–ncercăm să credem în ei / Avem dreptul  de a fi, sub soare și lună / Avem dreptul de-a trăi o viață mai bună/ 

Haideți copii să colorăm / și ploaie și flori în șapte culori / Haideți copii să ne jucăm /  pe valuri de mare, pe raze de soare / Dreptul de a fi !!!

Așteptăm compunerile, destăinuirile, textele, portretele, evocările, impresiile, trăirile și întrebările voastre la cineva din grupul Arhanghelii inițiatorii acestei foi de suflet
